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Рисові зрошувальні системи України, зокре-
ма Херсонщини, розташовані переважно на со-
лонцях лучних цілинних та частково розораних
під окультурені пасовища. У зоні Краснознам’ян-
ського зрошуваного масиву меліоративні сис-
теми було побудовано в середині 60-х років
минулого століття. Завдяки вирощуванню рису
— однієї з найпродуктивніших культур зрошу-
ваного землеробства України, яка відіграє важ-
ливу соціально-економічну роль для районів
Причорномор’я, господарства цієї території ста-
ли великими виробниками сільськогосподарсь-
кої продукції на землях, що раніше були ма-
лопродуктивними. Однак будівництво та по-
дальше використання рисових зрошувальних
систем докорінно змінили спрямованість мелі-
оративних і ґрунтоутворювальних процесів, бу-
ло ініційовано та активовано принципово нові
з них [2, 4].
Існує тісний взаємозв’язок між динамікою

рівня, хімічним складом ґрунтових вод і сольо-
вим режимом ґрунтів. Більша частина території
Причорномор’я в минулому — район засолен-
ня, яке нині є в залишкових кількостях. Проте
природна засоленість, зокрема хлоридами і
сульфатами, й донині залишається актуаль-
ною, оскільки солі попередніх геологічних епох
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Установлено зміни сольово о с лад солонцю
л чно о за йо о ви ористання в рисовій
сівозміні. При вирощ ванні рис вміст солей
шарі ґр нт 0–200 см зменшився пра тично 10
разів, рім за ально о розсолення відб вається
перерозподіл с лад та співвідношення о ремих
солей: спостері ається повне вимивання хлорид
натрію та соди, зменш ється вміст іпс ,
збільш ється іль ість с льфат ма нію.

залучаються до іригаційного водоруху та спри-
чиняють вторинне засолення. У рисівництві в
зв’язку з близьким заляганням високотоксичних
ґрунтових вод проблема вторинного засолен-
ня навіть після 50-річного використання ґрунтів
залишається актуальною. Автори (Ковда В.А.,
1946 г.; Волобуев В.Р., 1948; Ковда В.А., Со-
больч І.В., 1980 г.) розглядають рис як меліо-
ративну культуру і різновид промивання ґрун-
тів, що поєднує вирощування врожаю з про-
миванням ґрунту за використання великих
зрошувальних норм [1, 5].
Вирощування рису затопленням сприяє знач-

ному розсоленню ґрунтів та опрісненню ґрун-
тових вод. Проте не завжди цей процес по-
зитивно позначається на змінах водно-сольо-
вого, поживного та інших режимів у ґрунтах
зрошувальних систем. Загалом сольовий ре-
жим конкретного регіону зрошення залежить
від сукупності факторів, найважливішим з яких
є ґрунтово-меліоративні умови [4].
Мета роботи — визначення вмісту і складу

солей у солонці лучному.
Методика досліджень. В основу дослі-

джень покладено порівняльне вивчення сольо-
вого складу солонців лучних цілинного масиву
й освоєного в рисовій сівозміні приморської
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частини Краснознам’янської зрошувальної сис-
теми. Територія досліджуваного масиву являє
собою слаборозчленовану рівнину зі схилом на
південь до узбережжя Чорного моря. Геомор-
фологічно система розташована в межах пер-
шої, другої та третьої надзаплавних терас Дніп-
ра. Ґрунтові води залягають на глибині 1–6 м,
мінералізація поблизу моря — до 15 г/л [3].
Зразки ґрунту відбирали у 10-разовій повтор-
ності методом суцільної колонки кожні 20 см до
1 м і кожні 50 см з 1 до 2 м згідно з методич-
ними рекомендаціями з проведення сольової
зйомки [6]. Хімічний іонний склад визначали ме-
тодом водної витяжки (ГОСТ 26424–85 —
ГОСТ 26428–85), гіпотетичний склад солей роз-
раховували за Н.І. Базилевич та Е.І. Панковою.
Математичну обробку результатів здійснювали
за допомогою програм Exel і Statistica.
Результати досліджень. Аналіз умісту во-

дорозчинних солей у солонці лучному цілинно-
го масиву (рис. 1) показав, що профіль ґрунту
загалом характеризується як сильнозасолений,
хімізм засолення — переважно содово-сульфат-
ний за аніонним складом і магнієво-натріє-
вий — за катіонним. Уміст солей в елювіаль-
ному горизонті становив 0,594±0,051% у 100 г
ґрунту, цей шар є сильнозасоленим — содово-
сульфатного кальцієво-натрієвого типу. Гори-
зонт сольових акумуляцій з умістом солей
2,842±0,083% хлоридно-сульфатного магнієво-
натрієвого складу розташований у нижній час-

тині ілювіального горизонту. Перехідний до ма-
теринської породи горизонт містить солей на
рівні 2,453±0,062%, серед яких переважають
хлориди та сульфати натрію, материнська по-
рода — 0,699±0,048% солей у 100 г ґрунту.
Хімізм засолення — содово-сульфатного маг-
нієво-натрієвого типу.
Характерною особливістю солонцю лучного

цілинного масиву є залягання шару гіпсу в ілю-
віальному горизонті, рівномірний розподіл хло-
ридів натрію по всьому профілю, відсутність
сульфатів магнію та вміст невеликих кількостей
соди в материнській породі. Кількість водороз-
чинного кальцію значно більша у шарі ґрунту
40–80 см, у шарі ґрунту 0–40 см і материнській
породі вона перебуває практично на однаково-
му рівні, при цьому катіоном, який переважає,
виявився натрій. Співвідношення суми 2-ва-
лентних катіонів і натрію в зазначених шарах
ґрунту становить відповідно 1:2, 1:18, 1:13.
Уміст токсичних солей в елювіальному та
верхній частині ілювіального горизонтів уста-
новлено на рівні 0,564±0,045 і 1,084±0,050% у
100 г ґрунту, у нижній частині ілювіального та
перехідному горизонтах цей показник зменшив-
ся у 1,3 раза переважно за рахунок умісту в них
гіпсу.
Уміст солей у солонці лучному, освоєному в

рисовій сівозміні (рис. 2), становить 0,137±
0,009% і 0,172±0,032% у шарах ґрунту 0–20 і
20–40 см, зокрема токсичних для сільськогос-
подарських культур — 0,091±0,009% та

Трансформація сольового складу солонців
лучних за вирощування рису на півдні України

Рис. 1. Профільний розподіл водорозчинних
солей (м ⋅⋅⋅⋅⋅е в.) солонці л чном цілинно о
масив
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Рис. 2. Профільний розподіл водорозчинних
солей (м ⋅⋅⋅⋅⋅е в.) солонці л чном , освоєно-
м в рисовій сівозміні
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Трансформація сольового складу солонців
лучних за вирощування рису на півдні України

Визначення вмісту і складу водорозчинних
солей у солонці лучному цілинного масиву по-
казало, що профіль загалом характеризуєть-
ся як сильнозасолений (середній уміст солей
у шарі 0–200 см становить 1,647%), хімізм за-
солення — переважно содово-сульфатний за
аніонним складом і магнієво-натрієвий — за
катіонним. Уміст солей у солонці лучному,
освоєному в рисовій сівозміні у шарі ґрунту
0–200 см, у середньому становить 0,193%.
Верхні горизонти незасолені, слабке засолен-

Висновки

ня, переважно сульфатне магнієво-натрієве,
спостерігається з глибини 40 см.
Вирощування рису на солонці лучному спри-

яло істотному розсоленню ґрунту найбільше
ілювіального та перехідного до материнської
породи горизонтів, вимивання солей з мате-
ринської породи спостерігалося меншою мі-
рою. Крім загального розсолення ґрунту, за
вирощування рису відбувається перерозподіл
складу та співвідношення окремих солей у
ґрунтовому розчині.
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0,134±0,019%. Слабке засолення профілю ґрун-
ту під рисом спостерігається з глибини 40 см.
Загальний уміст солей у шарі 40–60 см —
0,206±0,045%, токсичних солей — 0,166±0,038%,
тип засолення — сульфатний кальцієво-на-
трієвий. У розташованих нижче горизонтах за-
солення за катіонним складом змінюється на
магнієво-натрієве, за аніонним у материнській
породі — на содово-сульфатне. Уміст солей
перебуває в межах 0,186–0,235%. В аніонному
складі водорозчинних солей переважають
сульфати, катіонному — натрій. Однак значно
звужується співвідношення суми кальцію та
магнію до натрію: в елювіальному — до 1:1, а
загалом по профілю — 1:2. Слаборозчинного
карбонату кальцію, що визначає потенційну
стійкість ґрунту до іригаційного осолонцюван-
ня, не виявлено.
Порівняно з цілинним аналогом у ґрунті ри-

сової системи відбувається зменшення вмісту

солей у 5,4 раза в елювіальному горизонті, а
найбільше розсолення спостерігається в ілюві-
альному та перехідному до материнської поро-
ди горизонтах. Уміст солей у них зменшився
практично в 10 разів. Має місце вимивання со-
лей і з материнської породи, проте дещо мен-
шою мірою.
Крім загального розсолення ґрунтів за виро-

щування рису, спостерігається перерозподіл
складу та співвідношення окремих солей у
ґрунтовому розчині. З використанням ґрунтів
під рис знизився абсолютний уміст гіпсу й від-
бувся перерозподіл його по профілю. Також
повністю вимилися з профілю хлорид натрію та
сода, однак збільшився вміст сульфату магнію.
Так, у солонці лучному цілинного масиву част-
ка сульфату натрію в загальній кількості солей
становила 46%, хлориду натрію — 37, гідрокар-
бонату натрію — 11, гідрокарбонату кальцію та
хлориду магнію — до 4%.
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